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KNIHY ŽLUTÉ
A KNIHY MODRÉ
Chcete-li v lidech rozproudit krev, dejte jim 
rudou. Kdysi se mi dostal do rukou přehled 
barev s charakteristikou, jaké emoce v nás 
spouštějí a jak toho lze komerčně využít. Byla 
to taková paleta pro lidi z marketingových 
oddělení. 
Kdo si vzpomene na žánr červené knihovny, 
jenž stojí na vypjatých citech, nezkrotných 
vášních a nadpozemských rozkoších, toho 
nepřekvapí, jaká barva kralovala. Spatří-li 
mozek rudou, dupe na brzdu jako řidič před 
semaforem. Červená křičí: Nepřemýšlej 
a konej!
Rafinovanější je žlutá. Barva, která konejší. 
Přináší pocit štěstí. Stejně jako cedulky 
s cenou po slevě. Tenhle nákup se vyplatí, 
říká si mysl při pohledu na žluté nápisy Akce, 
zatímco je zaplavována hormony blaženosti. 
V roce 1894 přišel britský kreslíř Aubrey 
Beardsley s nápadem dát nové umělecké 
revue, v níž pracoval jako art director, žlutou 
obálku. Magazín se jmenoval nepřekvapivě 
Žlutá kniha a každého čtvrt roku přinášel 
porci povídek, poezie, esejů a výtvarného 
umění. Žlutá byla barva dekadentní 
provokace a mimo jiné odkazovala na odstín 
papíru, do nějž se v sousední Francii balily 
erotické tisky. Pravověrný dandy Beardsley, 
jehož bohužel v pouhých pětadvaceti 
smetla tuberkulóza, dokázal kličkovat před 
okem vydavatelů a na stránky Žluté knihy 
propašovával obscénní detaily. 
„Nikdy jsem nečetla modrou knihu. Dávám 
přednost těm ve žlutých barvách,“ tvrdí 
lady Cheveleyová v divadelní hře Ideální 
manžel (1895) od jiného dandyho Oscara 
Wilda. Modrými knihami se tradičně 
nazývaly statistické ročenky a nejrůznější 
almanachy, tedy čtení spíše pro cifršpiony. 
Jenže minimálně od začátku 20. století si 
toto pojmenování přivlastnili knižní průvodci 
po nevěstincích v New Orleansu s inzeráty 
místních prostitutek.
Jejich tvůrci by se možná divili. Podle 
marketingové palety je modrá barvou 
bezpečí, jistoty – a finančních ústavů. 

Jakub Sedláček,
šéfredaktor Nakladatelství Paseka

OLGA TOKARCZUK
EMPUSION
HOST
Nový román polské držitelky Nobelovy 
ceny za literaturu je celý o ženách, 
a přesto v něm ženy nepronesou jedinou 
větu. Hlavním hrdinou Empusionu je 
tuberkulózou stižený mladík Wojnicz 
ze Lvova, který přijíždí v roce 1913 
do pánského sanatoria podstoupit 
procedury, které mu mají upevnit zdraví. 
V Sokołowsku se totiž nachází přirozeně 
přívětivé prostředí a sjíždí se sem nemocní 
z celé střední Evropy. Olga Tokarczuk 
nazvala svůj nový počin přírodně-léčivým 
hororem a jedná se o podmanivou knihu 
plnou mužských diskusí o jídle, ženách, 
filozofii a světonázorech, k nimž v dodatku 
připojuje seznam autorů, z jejichž děl cituje 
či parafrázuje „mizogynské názory na ženy 
a jejich místo ve světě“. Mladý Wojnicz se 
k diskusím ostatních pacientů nepřipojuje, 
často v něm ale vyvolávají vzpomínky 
na jeho přísného otce, laskavou chůvu 
a šikanu, kterou zažíval jako malý. Mezitím 
na okolní lesy a hory padá mlha a městečko 
spěje k tragédii...

BEATRICE SALVIONI
DAREBA
ARGO
Všem čtenářům série Geniální přítelkyně 
italské záhady Eleny Ferrante bude 
následující premisa znít poněkud 
povědomě. Způsobná Franceska a divoká 
třináctiletá Maddalena, které říkají Dareba, 
jsou kamarádky. Franceska obdivuje 
Maddaleninu nespoutanost a touží se 
připojit k její partě. Jenže jsme v severní 
Itálii ve 30. letech, v období fašismu 
a italsko-etiopské války, kde platí pouze 
hlasy a názory „silných mužů“, a divoké 
dívenky jsou považovány za smůlonošky 
a malé čarodějnice. A pak Darebu obviní 
z vraždy mladého muže... Dareba, 
debutový román teprve osmadvacetileté 
autorky, je silné čtení o tom, jak dokonale 
dokázala ideologie fašismu prostoupit 
italskou společnost a změnit její chování, 
kdy za ten kratší konec tahaly především 
neprivilegované ženy.

HILA BLUM
JAK MILOVAT SVOJI 

DCERU
GARAMOND

Není složitějšího vztahu než 
toho mezi matkou a dcerou. 

Kniha izraelské autorky to jen 
dokazuje. Na začátku románu 
sledujeme Yoellu, která tisíce 
kilometrů od svého domova 

a ukryta ve tmě pozoruje 
v rozsvíceném okně svou 

dceru Leu, která s ní přerušila 
kontakt, a poprvé vidí i své 

dvě vnučky, o kterých předtím 
neměla tušení. Yoella už 

při návratu do rodného Izraele 
začne důkladně pročesávat 

své vzpomínky a zoufale hledá 
náznak toho, co mohla udělat 

špatně. Proč jí dcera lhala o tom, 
že cestuje po světě, a mezitím 

si v Nizozemsku založila rodinu? 
Není koho se zeptat. Jiní svědci 

nejsou, její manžel Meir je již 
mrtvý. Hila Blum tak v úsečných 

kapitolách postupně staví 
hlubokou psychologickou sondu, 

která odhaluje, jak moc může 
mateřská láska, navzdory těm 

nejlepším úmyslům, škrtit.
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spěje k tragédii...


